

孙伯镇张贤刚老人乡情真浓— 八旬老人七年写15万字村史

肥城孙伯镇岈山村的张贤刚老人,从78岁开始整理岈山村的村史,“大事记”从清康熙年间建村之初直到现在,手写的初稿超过15万字,详细介绍了60多年小村的发展变迁。第一本《岈山村史志》出版后,张贤刚又开始准备续写,但由于患白内障不能长时间写作。他想找个喜欢写作的人,把村里的事续写下去。

文/片 本报记者 李亚宁

手写15万字村史 八旬老人不敢马虎

张贤刚是土生土长的岈山人,种了一辈子地,今年85岁,用他的话说,“自己已经是黄土埋到脖子的年龄”。他小时候上过私塾,解放后上过泰安师专,平时种地之余喜欢写写画画,是村里有名的“文化人”。

2008年村里准备修路,不少在外地工作的岈山人伸出援手,村里人提议用文字把岈山村的发展变迁记录下来,此外岈山村是有名的红色革命老区,在抗日战争和解放战争时期一直是八路军的后方医院,有很多感人故事,张贤刚说,经历过那段红色历史的人不多,能写成文字的人更少,当时村民一致推举78岁的他来编写岈山村史志。

“在这个村生活了一辈子,年老了总想为家乡做点儿什么。”接到任务的张贤刚有了新的“工作”,每天他就带着一个小本子,到田间地头、大门小户,搜集资料积累素材,天天到老党员、村干部家里请教。直到2008年10月,他认为自己的准备工作已经就绪,才开始动笔整理。

写村史的张贤刚忙起来,吃饭都顾不上。“就你喝的那点儿墨水,能画出个什么葫芦瓢?”每

当他回家晚了,老伴就“笑话”张贤刚,而他却一直坚持,多次到村民家里登门核实情况,有时为了一个数字、一个时间,一个事件,要反复核对好几次。“这种事可不能马虎,留下来就是可供大家参考的准确资料。”

经过3年多努力,他克服体质多病、创作环境差等困难,把15万字的初稿完成。整个史志共分九篇、二十二章,一百零八节,记载了岈山村从建村以来的历史改革、世事变迁、建设发展、文化贡献等。

当年怎么藏伤员 老人多次钻地道观察

说起自己亲手编写的《岈山村史志》,张贤刚不用看就能把整体构架讲出来,“大事记记录了从建村之初到现在发生的主要发展进步的事件,后边分九章详细记录近60年的变迁。”从岈山第一个党支部建立,抗日战争救护伤员,解放战争支援前线,到解放后村里打井、通电、修路,每件事的时间和经过,都有详细的记录。

写作中,为查清与村子相关的史料,镇上史志办成了他常光顾的地方,从《肥城县志》、《东平县志》到《泰安县志》,他查阅大量史料,光笔记就记厚厚一大摞。

岈山村是一个老村,更是



张贤刚老人整理村史的新提纲。

“红色革命老区”。对“红色岈山”这段历史,他更是不厌其烦查阅资料、请教乡亲。“抗日战争开始,我才八岁,直到解放战争那段时间,很多事我都经历过。”他说,当时岈山村成立后方医院,为救护伤员,各家各户都挖地道、在山上建石屋,“我家住过一名伤员,老家是河北的,农户对住来伤员跟自家人一样。”现在山上还有地道和藏伤员的石屋,为了写村史,80岁的张贤刚多次去观察构造,回忆当时情形。

张贤刚介绍,村委会有记录的部分历史资料,但革命年代的故事还是需要经历过的村民描述。张贤刚经常光顾刘圣齐等几位老村干部家,一待就是一整天。他带着笔和本子,听大家口述过去的故事,他用笔记录下来,回家

整理。“写村史就跟着了魔一样,白天出去找素材,晚上回来整理到很晚。”张贤刚老伴说。

几年中张贤刚积累不少鲜为人知的历史事件和村里的轶人趣事。他认为,有影响的历史人物和时间,单凭传说去编写不够严谨,还要有足够的史料进行佐证,“只有把两方面结合起来,才能还原历史事件。”

眼睛不听使唤 想找后生接班

2012年,整理三年多的村史手稿写作完毕,村委会帮他找印刷厂排版校对,200多页《岈山村史志》印刷出来,家家户户都免费领到一本。

“俺写村史不图别的,就是为

给子孙后代留下一面可以借鉴的镜子。”张贤刚把写村史看得很重,他说,把过去的事准确记录下,是对历史负责,对乡亲们负责,更是对子孙后代负责。

“能整理出这么详细的资料,很不容易。”村民说,他们都把领到的村史交给孩子好好保存,要把村里故事代代传下去。

第一本村史印刷后,张贤刚又计划续写村史,“第一本记录并不全面,还有岈山的开发,环山路建设,都没记下来。”近两年,患上白内障的张贤刚不能长时间看书写字,但他把想到需要补充的提纲,整理了四页稿纸。

“我不能写了,但岈山村也需要有人把发生的事记录下来。”他说,他想找到一位热心人,把自己的村史继续写下去。

至臻至美,百万信赖的幸福
新一代福美来M5 7.49万起



新一代
福美来M5
至臻·至美

唯有苛刻标准,才能赢得百万用户一致信赖。新一代福美来M5,承袭福美来优秀血统,更以远见超越而至。风动美学造型,带来0.28极限超低风阻,大气4698mm超长车身,2685mm加长轴距超越同级;黄金动力组合搭配冠军级强悍底盘悬架,动力澎湃驾控随心;六大领先节油技术,尽享快意低碳出行;3H高刚性车身、博世第九代ESP,同级唯一主动式安全头枕配备,全面护航,安心驰骋。百万信赖品质,跃级新生!



海马汽车肥城成润4S店

销售热线: 6380777 服务热线: 6380779
地址: 肥城市泰临路与肥梁路交界口北200米路西